

外婆手机收不到验证码? 一查,不得了!

330万台手机“中毒”,550多万条个人信息被泄露

通讯员 俞珂尔 张楠楠 本报记者 高敏

本报讯 330余万台老年机集体“中毒”后被非法控制,500余万条个人信息被泄露,背后挖出的灰黑产业链更是让人触目惊心。近日,新昌法院对这起案件的嫌疑人吴某等19人作出一审宣判。

去年8月,新昌县的小朱通过网上营业厅给外婆的老年机换套餐时,发现手机接收不到验证码。但是将电话卡装到自己的手机里,验证码却能正常接收。他怀疑外婆这部手机被装了木马,随即报警。

接警后,新昌警方展开初查,检测后发现小朱外婆的老年机的确被植入了木马程序,验证码被截获后发往了深圳一家科技公司。警方相继检测了20多台同款老年机后,发现都存在这一现象。

鉴于案情重大,绍兴、新昌两级公安机关立即成立专案组,在查明了整个犯罪团伙的组织框架后,赴深圳将这家科技公司的所有涉案人员“一锅端”。

到案后,案件主要嫌疑人吴某供述,公司在经营中发现老年人普遍不熟悉手机操作,套取他们的个人信息很容易,于是公司便开发了装有木马程序的移植包,并与多家老年机主板生产商合作,将程序植入主板之中。一旦电话卡插入这些老年机,木马程序就能获取手机号码等

信息,还能自动拦截验证码。

这些被拦截的验证码传输至公司后台数据库后,公司有专人负责对码工作。在确保每个验证码和手机号码一致后,这些信息就会进入到下一个流通环节。

据悉,该公司除了使用少量非法获取的手机号码和验证码自行获利以外,绝大部分都出售给了“批发商”。

“批发商”是这条黑色产业链里的重要一环,在“行业”里被称为“接码平台”。他们低价购入个人信息,再通过QQ群、微信群加价出售给“薅羊毛”的团伙和个人。所谓的“薅羊毛”,就是利用电商平台给新注册的用户发放优惠券、新人红包等机会,领取后变现换钱。一条条个人信息就这样被层层买卖、使用获利,在全国范围内形成了一张庞大的犯罪网。

经新昌法院审理认定,通过这些“带病毒”的主板,吴某的公司非法控制老年机达330多万台,获取手机验证码500多万条,出售获利790多万元,被害人遍布全国31个省、直辖市、自治区。

今年6月以来,新昌县检察院以吴某等70余人分别涉嫌非法控制计算机信息系统罪、侵犯公民个人信息罪、诈骗罪,陆续向新昌县法院依法提起公诉。近日,新昌法院对这起系列案中的吴某等19人作出一审宣判,分别判处有期徒刑6个月至4年6个月不等的刑罚。



护航

11月23日,嘉兴市消防救援支队的消防监督检查人员深入世界互联网大会各大重点区域,对涉会场所开展消防安全检查,督促整改检查中发现的各类隐患,做好大会的消防安保工作。

通讯员 吴凌川 冯龚凝

投资便可日入千元免费养老? 被高科技迷惑,她的卖房款打了水漂

本报记者 许梅 通讯员 王倩霞

本报讯 顶着“一带一路”的名义,打着金融创新、科技创新的旗号,宣称可以“日入千元”“免费养老”,这样的投资项目靠谱吗?近日,桐乡市检察院依法对这起披着高科技外衣进行非法集资的诈骗案件提起公诉。这个以汪某、唐某为首的团伙涉嫌诈骗资金2200多万元,被骗者有不少是老年人。

2018年10月,58岁的颜女士从邻居侯阿姨口中了解到一个赚钱项目。据侯阿姨讲,这个项目叫“云储链”,属于国家“一带一路”贸易应用场景下的科技创新项目,除了有“官方媒体平台”站台外,“国家领导人”还在启动大会上讲话致辞,只要投资就能赠送养老服务。颜女士听了很是心动,随后便将卖房所得的20多万元投在了这个项目上。

颜女士的投资操作是在一个叫作“云储链”的APP上进行的。一开始,她的收益不错,每天都能看到有上千元进账。但渐渐地,她发现收益开始越来越少,直到后来变成了零,而接下来,连这个APP都打不开了。颜女士这才意识到可能上当受骗了,于是慌忙报警。

原来,和她一样用这个APP投资的还有不少人。警方经过侦查,先后将犯罪嫌疑人唐某、汪某等

抓获。

可是汪某、唐某到案后却坚称他们的项目是“创新项目”,否认通过推广项目诈骗钱财的事实。而且汪某在得知唐某被抓后,立即遣散了公司员工,并将自己的手机以及负责市场推广员工的手机微信记录全部删除,给案件办理制造了很大困难。

为了查清事实真相,承办检察官通过调取了涉案人员银行卡账户流水形成资金链,并找到汪某公司技术人员调查取证,最终证实了汪某和唐某就是这一项目开发和推广的主导者。

通过查证,这一“创新项目”的真容也被层层扒开:汪某利用海外公司的名义开发了一个所谓的集国际贸易流通、交互、结算、集仓、集采、集运为一体的“云储链”。之后他与唐某结伙,以“一带一路”和“区块链”等社会热点为噱头,鼓吹小投入大回报、能免费养老等,诱骗投资者购买。同时,他们还以返利、提成等方式发展下线代理进行进一步推广。

而事实上,投资者们所购买的“云储链”就是一种类似比特币的虚拟货币,这个项目也根本没有任何经营活动。

近日,桐乡市检察院对汪某、唐某以涉嫌集资诈骗罪提起公诉。桐乡市法院已开庭审理该案,并将择期宣判。

捡了555枚野生鸟蛋 3位大妈被判刑

通讯员 陶晨

本报讯 温岭的三个大妈,在一座无人岛上捡了555颗野生鸟蛋后被刑拘,这个发生在今年夏天的案子,想必不少人还有印象(本报于6月28日5版曾作报道)。近日,被温岭市检察院提起公诉的林某、陈某、孔某3名被告人,因非法狩猎罪均被法院判处有期徒刑1年,缓刑1年6个月,并赔偿生态环境损害费8.325万元。

经查,今年6月21日,林某、陈某和孔某结伴去温岭市松门镇南沙镇无人岛龙门鸡冠屿上“讨小海”,打算捡些螺贝,后发现岛上有很多野生鸟蛋。三人认为野生鸟蛋“很补”,于是大肆捡拾,并由孔某将蛋带回家放进冰箱,准备以后慢慢吃。然而,她们的举动却被乘船路过的群众拍到,并举报给相关部门。警方随后将三人抓获,并在孔某家中查获555枚鸟蛋。遗憾的是,这些鸟蛋因在冰箱中存放过,已经无法再度孵化。

经司法鉴定机构鉴定,这些鸟蛋是粉红燕鸥蛋,而粉红燕鸥属于我省重点保护的陆生野生动物及国家“三有”保护动物。

检察官审查后认为,林某、陈某和孔某在禁猎区、禁猎期非法捡拾野生鸟蛋,不仅构成非法狩猎罪,而且破坏了国家野生动物资源,损害了社会公共利益,应承担生态环境损害赔偿责任。

法庭上,3人对捡拾野生鸟蛋的行为非常后悔,表示愿意赔偿生态环境损害费用,并在媒体上公开赔礼道歉。

“生活没意思,想死”

接到报警,民警查遍上百间屋

通讯员 陈圣

本报讯 近日,在接到一通没头没尾的报警电话后,金华公安局金东分局傅村派出所民警火速展开救援,最终成功救下了一名轻生女子。

“生活没意思,想死。”当晚,民警接到了这样一通电话。随后电话挂断,再拨回去,却怎么也打不通了。民警不敢耽搁立即上报。经分析研判,这名女子住在傅村镇苍头村某处,派出所于是立即派出警力前往寻找。

民警赶到后发现,女子的住处是一栋工厂宿舍楼,共有5层上百个房间。时间就是生命!民警马上冲上楼一层一层查,一个一个房间找,终于在5楼找到了这名女子。

女子虽然暂时安全,但情绪仍十分激动。经了解,女子叫汪某,江西人,3年前与男友祝某相识并育有一男一女,但一直没有结婚。这天两人喝了点酒便聊起婚事,结果发生争吵,祝某离家出走。汪某感到心力交瘁,顿时对生活失去希望,挣扎许久后拨打了报警电话,并准备轻生。

民警一边耐心地听汪某诉说自己的遭遇,一边努力开导。在民警的劝说下,汪某表示自己想通了,不会再做傻事。

“惯犯”被查, 禁驾查缉系统立功

通讯员 柳环环

本报讯 不但无证驾驶客运车辆,还有一箩筐的前科,近日,平阳交警利用禁驾人员查缉系统查处的一名司机让民警大跌眼镜。

因触发了禁驾人员查缉系统报警,何某驾驶的普通中型客车在鳌江镇平阳动车站前被交警拦下。但何某既拿不出驾驶证,也拿不出客运从业资格。然而,接下来的调查结果更是让民警吃惊。原来,2014年8月何某就曾因驾驶报废车发生交通事故,被吊销驾驶证2年;2016年何某又因先后酒驾、醉驾被吊销驾驶证5年。这次何某又再次无证驾驶营运车辆,被平阳交警处以行政拘留15天,并罚款2000元。